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EN APPELSIN I TURBANEN ... 

SUFOI har længe haft en drøm. En drøm om at kunne tilbyde en seriøs, dansk 
video om ufoer. Men hidtil er det blevet ved drømmen, for det er meget dyrt 
at producere en professionel video. Så dyrt, at vi ikke har haft mulighed for at 
gøre det. 

Nu er der alligevel opstået en mulighed. Vel nærmest ved et tilfælde. 

For kort tid siden blev vi kontaktet af et reklame-bureau, der udarbejder en 
kampagne for et chips-firma. Kampagnen kommer til at køre i starten af næste 
år i 2.()()() butikker . En væsentlig del af kampagnen er, at man kan indsende en 
kupon og få en gratis dansk video om ufoer . 

Denne video er SUFOI med til at producere og levere materialer til. Vi får på 
denne måde mulighed for at nå ud med vores viden om ufo-fænomenet til et 
stort antal danskere . Samtidig får vi nu også en dansk-produceret u fo-video, som 
SUFOI kan stå inde for . Ja, faktisk er SUFOI med i videoen . 

Det bedste ved hele kampagnen er, at det ikke koster SUFOI en krone. 
Tværtimod får vi mulighed for at fortælle tusindvis af danskere om ufoer, UFO­
Nyt og foreningen SUFOI. 

Det koster dog noget alligevel - bare ikke i kroner og ører! Prisen er, at S U FOl 
lægger navn til en reklame-kampagne for et firma . Nogle vil sikkert rynke på 
næsen af dette . Skal SUFOI nu til at være kommercielle og gå på kompromis 
med seriøsiteten? 

Dette spørgsmål har vi selvfølgelig stillet os selv . Vi har set meget nøje på den 
pågældende kampagne, og om vi kunne stå inde for de budskaber, som 
kampagnen melder ud om ufoer . Dette vejede vi så op imod den mulighed vi 
har for at realisere et af vore vigtigste formål: At oplyse seriøst om ufoer i 
Danmark . 

Resultatet blev helt klart, at dette er en enestående chance for SUFOI til at 
markere sig - uden at gå på kompromis med seriøsiteten . Det er faktisk lidt af 
en appelsin, der på denne måde er faldet ned i vores turban! 

��� 
Per Andersen 
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NYT OM OBSERVATIONER 

MANGE RAPPORTER - Af Toke Haunstrup 

September har været karakteriseret ved ikke så få observationshenvendelser. 
Særlig mange henvendelser fik vi i forbindelse med projektørlyset ved Næstved 
- men også generelt synes niveauet at ligge højere end normalt. Et kik på 
observationslisten afslører, at AC i perioden august-september modtog omkring 
60 henvendelser (heri er ikke medregnet henvendelserne fra Næstved-sagen!) .  

Studeres observationslisten nærmere viser det sig, a t  v i  e r  blevet bedre til at 
videregive henvendelserne til den lokale rapportoptager. Ca. 35-40% af alle 
henvendelserne er videregivet en lokal rapportoptager. De sidste år har der 
ellers været en tendens til, at det var den der modtog henvendelsen, som 
behandlede sagen (også selvom vedkommende ikke boede nær observatøren) . 
En bedre fordeling er kun glædeligt, idet det betyder en forbedret udnyttelse af  
vore rapportoptagere - ligesom det kan være med til at  holde de aktive 'ved 
ilden'. 

PROJEKTØRLYS GIVER TELEFONSTORM - Af Toke Haunstrup 

Hvad finder man på som kreativ PR-mand for et Storcenter, hvis man ønsker 
at skabe opmærksomhed om centerets 5 års fødselsdag? Svaret har SUFOI: 
Opstil 3 projektører med en effekt på 3000 W /lampe - så skal du se løjer! 

Som med så meget andet, har SUFOI et lidt tvetydigt forhold til disse 
projektører. På den ene side belaster de os med mange henvendelser og de er 
til gene for den almindelige borger. På den anden side ligger der megen PR­
værdi gemt i disse begivenheder, som ofte giver anledning til en ikke uanselig 
mediebevågenhed. Senest så vi det med sagen fra Næstved og tidligere på 
måneden var det projektører ved et diskotek i Stege, som var i fokus . 

Søndag den 29. september begyndte det hele med nogle henvendelser til 
Alarmcentralen, hvor folk fra Sydsjælland beskrev lys, som bevægede sig rundt 
på himlen i mønstre . AC indså hurtigt, at der måtte være tale om projektørlys. 

Observationerne blev ved med at løbe ind - der kom så mange, at AC om natten 
besluttede sig for at sætte sin telefonsvarer til . 
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Også mandag og tirsdag aften blev projektørlyset observeret , og i alt henvendte 
ca. 50 obser9atører sig til AC. EVJ opgav dog til sidst at registrere alle 
rapportørerne for , som EVJ fortæller , "på et tidspunkt kunne jeg ikke nå at 
lægge røret efter en samtale og skrive telefonrapporten færdig , førend den næste 
ringede ". 

Sågar Slagelse Politi ringede , for at høre , om SUFOI også havde registreret 
henvendelser om observationer af lys på himlen .  Dette kunne EVJ bekræfte , og 
han forklarede dem , at han mente , at der måtte være tale om projektørlys. 
Slagelse Politi sendte dog en patruljevogn ud for at kikke nærmere på sagen.  I 
alt blev SUFOI kontaktet af tre politistationer(!). Noget tyder på , at 'kampag­
nen' overfor politistationerne sidste efterår (hvor vi orienterede landets 52 
politistationer om SUFOis nye "70 20"-nummer) har haft sin effekt . 

Mandag blev der udsendt en pressemeddelelse (tilsyneladende udarbejdet af en 
af de lokale politistationer) , hvor SUFOI var omtalt . I pressemeddelelsen blev 
det ligeledes afsløret , at det var tre kraftige projektører , som var på spil . 
Projektørerne var blevet opstillet ved Bilka-centret nær N æstved . 

Allerede inden denne pressemeddelelse blev udsendt , havde det lykkedes for 
Emil at finde forklaringen på observationerne , idet han havde ringet rundt til 
diverse politistationer . Et af stederne fik han at vide , at det vistnok var nogle 
projektører ved Bilka-centret udenfor Næstved . Herefter ringede han til Bilka , 
som kunne bekræfte , at de havde projektørlys kørende. 

Den føromtalte pressemeddelelse øgede interessen fra medierne. Pressemeddelel­
sen (og SUFOI) blev eksempelvis omtalt i P3's morgennyheder tirsdag den l. 
oktober , og Emil fortæller , at omkring seks dagblade ringede til AC og 
interviewede ham om sagen .  Desuden bragte Kanal-2 om mandagen et i nterview 
med vidner til fænomenet (dog uden at SUFOI deltog i udsendelsen) og radio­
programmet "Station-3 " (på P3) bragte tirsdag eftermiddag et interview med Per 
Andersen .  Desværre var der tale om et meget useriøst indslag , som ikke kom 
til at handle om projektørlyset ved Næstved men der imod hvad man bør gøre 
hvis man møder en rummand(!). Om ikke andet , så blev AC's nummer nævnt 
to gange i udsendelsen .  

Det er efterhånden længe siden, at vi i SUFOI har oplevet e n  'rigtig' masseob­
servation og det er vist også første gang , at vi har modtaget så mange 
henvendelser på det samme projektørlys . Emil ydede en god indsats i AC og 
håndterede medierne fint. 
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NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

Der har faktisk ikke været nogen henvendelser om observationer i Nordjylland 
i september. TB får ind imellem sager via AC, men på det seneste har det drejet 
s ig om observationer udenfor det normale 'operationsområde' . Sæsonen for 
nattelys er jo startet, så mon ikke der kommer noget snart . .. 

11 NYT FRA DE LOKALE GRUPPER 
SUFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen har haft møde 21 . august og senest 2. oktober . Det er stadigvæk den 
'gamle garde ' der kommer, og det er et godt stykke tid siden vi havde nye med 
(PN regnes ikke i den sammenhæng). Der skal dog ikke herske tvivl om, at der 
'altid er plads til en til'! 

På det seneste møde talte vi om S UFO Is jubilæum næste år, og at gruppen 
burde lave et lokalt arrangement i den anledning. Det gik så op for os, at 
S UFO I-Aalborg kan fejre et fornemt jubilæum i februar 1998 - nemlig 25 år!!! 
Det skal selvfølgelig fejres , og vi vil se om vi kan 'stjæle' nogle af indslagene 
fra landsforeningens arrangement i november 1997, krydret med egne ting. 

Næste møde holdes i Frejlev (hos Rud) den 6. november, og gruppens jule­
frokost holdes et sted i byen den 29. november . 

SUFOI-KØBENHAVN- Af Per Andersen 

I september startede SUFOis gruppe i København op igen . Nyt om observatio­
ner og planlægning af sæsonens aktiviteter var de vigtigste punkter på 
dagsordenen.  Mødet i oktober er netop afholdt, hvor vi koncentrerede os om 
videoen med de mærkelige optagelser fra rumfærgen (videoen "The Age of 
Flying Saucers " med Jack Kasher) - det vakte en masse debat. 

Programmet for de kommende møder ser nogenlunde ud som følger: 

November: Opfølgning på rumfærge-videoen (flere kilder fremlægges) samt evt. 
spillefilmen om Roswell . 
December: Kurt Abildskov kommer og holder foredrag (IGAP-orienteret) 
Januar: Mikael Rothstein el.lign . inviteres til at holde et indlæg . 
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Februar: Åben. 
Marts: Planlægning af offentligt arrangement i maj samt en observatør inviteres 
for at fortælle om sin observation .  
April: Tur til Bjarne og Susannes sommerhus og observationstur . 

Tirsdag 13. maj 1997: Stort offentlig arrangement i Vanløse. 

PROJEKTER 
ANSØGNING FRA UKRAINE - Af Per Andersen 

SUFOI har fra vores gode samarbejdspartnere i Ukraine (RI A P  = Research 
Iostitute on Anomalous Phenomena) modtaget en ansøgning om at indgå i et 
bladsamarbejde . RIAP udgiver nyhedsbrevet RIAP Bulletin, men det er svært 
for dem at få økonomien til at hænge sammen . De har derfor bedt om et tilskud 
fra SUFOI mod , at SUFOI får forskellige rettigheder over stoffet samt nævnes 
som medudgiver . 

S UFO I har svaret RIAP , at vores sparsomme midler til støtte først og fremmest 
er forbeholdt forskningsprojekter , og at vi derfor ikke kan indgå i et bladsam­
arbejde . Vi har også vurderet , at RIAP Bulletin endnu ikke har et fagligt niveau, 
som SUFOI kan stå inde for . Til gengæld har vi sagt til RIAP , at vi fortsat er 
interesserede i at give tilskud til egentlige forsknings projekter i området . 

l SUFOI AKTIVITETER 
KOMMENfAR FRA LÆSER 

Vi tillader os at citere fra et brev fra en af vore læsere: "Uanset de mange gode 
forklaringer , der gives på mange observationer , er det min klare opfattelse, at 
der findes en rest , som ikke umiddelbart lader sig forklare, men det er 
formodentlig også denne rest, der leverer drivkraften til SUFOI's i mine øjne 
enestående arbejde . . .  Jeg abonnerer på UFO-Nyt samt jeres nyhedsbrev og læser 
jeres, heldigvis neutrale og "ureligiøse " udgivelser med stor fornøjelse " .  
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SUFOI-KAMPAGNE I JANUAR/FEBRUAR - Af Per Andersen 

Der arbejdes i øjeblikket hårdt på at forberede en storstilet ufo-kampagne, som 
vi har været så heldige at få en meget stor finger med i. Det er chips-firmaet 
Estrella, der sammen med sit reklame-bureau Sorensen's ønsker at køre en 
landsdækkende butikskampagne i uge 2 til 11 næste år. 

Fordelingen af arbejdet er: SUFOI står for ufo-indholdet, Sorensen's står for 
udarbejdelse af alle materialer og udgifterne hertil . 

Kampagnens hovedlinier og SUFOI's udbytte er: 

* 

* 

* 

* 

* 

* 

* 

8 

Der opstilles en chips-stander i butikkerne - omkring 2. 000 butikker 
forventes at deltage . 

På standeren er en plakat med ufo-motiv . S UFOI's navn og logo er på 
plakaten, og der gøres opmærksom på, at man kan få en ufo-video, et 
ufo-tidsskrift mv . Der er også en konkurrence om en rejse til RoswelL 

Der uddeles en folder, hvor der ganske kort refereres til et par observa­
tioner og under overskriften "Har du lyst til at vide noget mere om 
ufoer? " nævnes bl .a . UFO-Nyt og SUFOI . Samt hvad man kan få ved at 
sende Estrella logoer ind: 

Hvis man sender 2 logoer ind får man et UFO-Nyt særtryk . Det er vores 
normale særtryk, dog udvidet med 4 sider til 12 sider og omslag i 4 
farver (alle tryk- og distributionsudgifter betales af Estrella) . Reklame­
bureauet skyder på , at der kan blive tale om så mange som 5-10. 000 
udsendelser. 

Hvis man sender 4 logoer ind får man en speciel video om ufoer . Denne 
video er SUFOI med til at producere, og bortset fra et Estrella-logo i 
starten og i slutningen er indholdet helt vores . Videoen kommer 
formodentlig til at vare omkring 30 minutter . Per Andersen er med i hele 
produktionsprocessen. 

SUFOI får 100 ekstra kopier af ovennævnte video, som vi kan anvende 
efter eget ønske (salg til medlemmer mv .). 

Endelig foreslog vi, at Estrella kunne sponsorere vores kongres til næste 
år . Dette fik vi også igennem i form af kr . 7. 500 i tilskud . Dette skulle 
gerne sikre kongressens økonomi. 
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INTERNET OG E.MAIL 

SUFOI er nu på Internettet! De flotte sider ses indtil videre på adressen: 
http:/ /www .geocities .com/ Area51 /2573 

SUFOis e .mail-adresse er ændret til: pandersen@idcresearch . com . 

STOR MEDIEINTERESSE - Af Toke Haunstrup 

SUFOI har i den senere tid oplevet en stigning 
hovedsageligt synes at være affødt af 2 forhold 

medieinteressen ,  som 

* 
* 

Den forestående premiere på "The lndependence Da y " .  
De mange observationer af et projektørlys ved Næstved i dagene 29/9-
111 0 (se artikel om dette) . 

Selv har jeg i september deltaget tre interviews; heraf et indslag den 
regionale TV -station TV2-Øst . 

En journalist fra en københavnske radiokanal besøgte mig på min bopæl og 
interviewede mig om ufoer generelt . Det blev til et ret langt interview ,  som ville 
blive bragt om eftermiddagen en af de efterfølgende onsdage . 

Senere havde jeg besøg af en journalist fra ungdomsmagasinet "Vi unge" , som 
var interesseret i et interview om ufoer generelt. Artiklen ville blive bragt i 
sammenhæng med en omtale af premieren på "The Independence Da y " .  Senere 
måtte jeg (i bogstaveligste forstand) stå model for fotografens besynderlige 
ideer . I nattens mulm og mørke måtte vi kravle op og ned af store jordvolde for 
at skabe den 'helt rigtige' vinkel for et 'godt' billede. Hmm - måske man burde 
sætte en grænse for, hvor langt man vil gå med på medie-folkenes ideer . . .  Jeg 
mindes stadig interviewet med TB i TV2-Nordjylland , hvor Torben indtog rollen 
som snemand i vinterkulden . .. 

Endelig blev jeg (via AC) kontaktet af en journalist fra TV2-Øst tirsdag den 1 0. 
september . TV2-Øst dækker det sydlige Sjælland og øerne . Journalisten 
forklarede , at de havde modtaget en henvendelse fra en observatør , som i 
nærheden af Kalvehave (en lille by nær broen mellem Sjælland og Møn) havde 
set et antal lys bevæge sig i besynderlige mønstre på himlen .  Observationen 
fandt sted om aftenen lørdag den 7. september . "Om SUFOI kunne løse 
mysteriet? . . .  " .  
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Jeg kontaktede EVJ, som i den foregående uge havde 'passet' AC. EVJ kunne 
bekræfte, at han i weekenden havde modtaget 3-4 henvendelser om observatio­
ner i området ved Kalvehave. Ud fra de enslydende beretninger havde han 
sluttet, at der måtte være tale om et projektørlys/laserlys og havde derfor ikke 
gjort yderligere ved sagerne . 

Da nu TV2-Øst var kommet ind i billedet, fik jeg navne og telefonnumre på de 
personer der havde henvendt sig til os . Jeg r ingede efterfølgende rundt, for at 
skaffe yderligere information om fænomenet. 

En af observatørerne nævnte under min samtale med hende, at hun havde hørt, 
at det ved en tidligere lejlighed havde været muligt fra Kalvehave at se 
projektørlyset fra et diskotek i Stege . Stege ligger på Møn og ikke mere end ca . 
l O km øst for Kalvehave . Hun mente, at der kunne være tale om et diskotek ved 
navn "Pakhuset " .  Jeg prøvede at ringe hertil - men ingen tog telefonen . Jeg 
valgte at ringe til den næste observatør og sandelig, om ikke hun kendte en af 
bartenderne på førnævnte diskotek(!) Ham ringede jeg fluks til, og han kunne 
da også bekræfte, at de i weekenden havde haft projektørlys tændt - hvilket de 
i øvrigt havde hver fredag og lørdag aften/nat . 

TV2-journalisten blev orienteret om resultatet af mine undersøgelser. Hun syntes 
fortsat, at det var interessant at bringe et indslag om hændelsen, hvorfor jeg den 
næste dag drog til Vordingborg, hvor TV2-Øst holder til . 

Resultatet blev et indslag af 3-4 minutters varighed . Indslaget var opbygget 
således, at der var krydsklip mellem mine udtalelser og interviewet med den 
observatør, som oprindeligt havde kontaktet TV2. Indslaget blev udmærket og 
blev vist i de regionale nyheder fredag den 13. september . 

Også EVJ, EO og P A har optrådt i medierne . For Emils og Pers vedkommende, 
blev de begge interviewet i forbindelse med projektørlys-sagen ved Næstved (se 
anden omtale). Egon kontaktede Vejle Amts Folkeblad for at få bragt en 
efterlysning af vidner i forbindelse med en observation fra Give-området . Der 
blev bragt en længere artikel, og denne resulterede da også i, at Egon blev 
kontaktet af en militærmand, som kunne fortælle, at der på observationsaftenen 
havde været en militærøvelse, hvor der var blevet anvendt lavtgående Herkules 
fly . Militærmandens oplysninger stemmer overens med observatørernes 
beskrivelse, og takket være Egons indsats lykkedes det altså at finde årsagen til 
denne observation . 
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SUFOI PÅ P3- Af Per Andersen 

Toke har nævnt vores deltagelse på Station 3 (P3) den 3. oktober. Henvendelsen 
var nu ikke affødt af laserlysene, men at journalisten havde læst om Projekt 
PORT på vores Internet-sider . Hun spurgte derfor , om hun måtte komme og 
lave et interview om vores analyser af ufonauters udseende , budskaber mv. Det 
måtte hun jo gerne . 

Den kvindelige journalist så ganske normal ud, da hun kom . Vi gik hurtigt i 
gang med interviewet , som forløb ganske planmæssigt lige i starten. Men så 
kom det: Hvad er etiketten , når man møder en rummand? Jeg var ved at falde 
ned af stolen , men fattede mig og gled uden om spørgsmålet. Det generede dog 
ikke damen , der insisterende spurgte en gang mere. Derefter en gang mere og 
.. . Efter at have forsøgt at få det svar ud af mig, som jeg ikke ville give forlod 
hun endelig emnet - men vendte selvfølgelig tilbage til det som afsluttende 
spørgsmål. 

Efter adskillige udtalelser fra folk , der hørte indslaget radioen , var det 
journalisten der fremstod som idiot - ikke SUFOI! 

TELEFONSEDDEL UNDER UDSENDELSE - Af Per Andersen 

Det er nu lykkedes at få designet den fælles telefonseddel til planetarier , politi 
mv . Den er jo udsprunget af samarbejdet mellem forskellige institutioner . Der 
er blevet trykt l 00 blokke med økonomisk tilskud fra Astronomisk Selskab og 
Steno Museet/Planetariet , og disse udsendes af Geologisk Museum over de 
kommende uger. 

En stor tak til Toke for at få gennemført denne lange og vanskelige (til tider 
meget diplomatiske) samarbejds-proces. Nu er det spændende at følge eventuelle 
resultater. 

FOREDRAG 

Peter Nørgård hold foredrag torsdag den 12.9. på Hobro Skole for ca . 25 
elever , der havde mystisk uge. 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/8 

- --------- - ·- ------

uuser- Begynde i- varig-
vations ses tids- hed 
dato punkt -

edio.10.95 Ca. 04.00 DNT Ca. 15 m 

1.10.95 Ca. 18.30 DNT 4-5 m 

'8.10.95/ Ca. 00.00 DNT Ca. 30 m 
4.11.95 

15.05.96 Ca. 23.00 DST Ca. 2 t 

06.05.96 Ca. 23.00 DST Ca. 2 t 

J3.06.96 00.45 DST 10-15 s 

0.06.96 02.00 20 11 
1.07. 96 00.12 OST 30 s 

8.07.96 00.00 DST Ca. 3 t 

10.07.96 00.00 DST Ca. 3 t 

19.07. 96 03.10 DST l t 

19.07. 96 22.27 DST l l 
19.07. 96 23.00 DST l t 

20.07.96 Ca. 04.00 DST Ca. 15 11 

O. 07.96 16.00 OST Flere •in. 

1.07. 96 00.40 OST 40 m 
?1.07.96 00.58 DST 3 11 
n.o7.96 16.30 DST 

l2.07.96 Ca. 00.00 & 
ca. 01.30 

22.07.96 22.20 OST l Jll 
l7.07.96 Ca. 04.00 OST Ca. 15 11 

!0. 07.96 Ca. Ol. 30 DST Ca. l t 

J3.0"&.96 Ca. 02.30 DST Ca. l t 

J3.0B.96 23.00 DST Ca. 5 • 

J3.08.9b Ca. 23.1'!> DST 1 0-1; m 
n.unb ta. 23.30 DS1' 
J). u B. 9b Ca. 2Li0 DSl •-; m 

1U8.9b Ca. 20. DO DS,. Ca. 2 m 
lb.08.9b Atten 

-- --
Observations-
sted (postnr. 
og bynavn} 

9520 Skørping 
4060 Kirke Såby 
Må rum, 
3230 Græsted 

9480 Løkken 

9480 Løkken 

6100 Haderslev 

E47, Nordtyskland 

9400 Nørresundby 

9490 Pandrup 

9490 Pandrup 

2300 Kbh. S 

3400 Hillerød 

7430 Ikast 

Skaboehusene, 
5800 Nyborg 

Isefjorden, Sjælland 

6200 Abenrå 

6430 Nordborg 

Isefjorden, Sjzlland 

5450 Otterup 

4571 Grevinge 

Skabohusene, 
5800 Nyborg 

Tyskland 

3230 Gusted 

Gelsted, 5560 lrup 
Gelsted, ))bO hup 

b2!JlJ �benra 
rjeiilsted, 
)HJ nan1drup 

9:!20 A l borg Øst 

2670 Greve 

An- Farver 
tal 
obs 

l Grøn 

J Hvid 

3 Hvid 

2-3 Grøn, gul, 
orange, lilla 

2-3 Gren, gul, 
orange, lilla 

l Rød 

3 Hvid 

l Grå 

2 Hvid, gul 

2 Hvid, gul 

2 Hvid 

2 Hvidgul 

10 Hvid 

Fl. Hvid 

l Grå 

2 Hvid 

l Blåhvid 

l Grå 

2 Rød 

J Hvidgul 

Fl. Hvid 

2 Hvid 

2 Hvid, neon 

4 Hvid 

L flere 

j Hvid, gul 

30/9 1996 

Evt. Status 
identifi. 

B 

E 
Projektørlys F 

E 

E 

H 

E 

F 
F 
F 
E 

Helikopter D 

Ve q a G 

B 

Luftskib H/TB 

Laserlys G/BH 
Laser l y s G/BH 
Luftskib H/TH 

H 

D 

H 

B/TH 

Laserlys H 

Laserlys H 

Laserlys H 

J up i ter CtRii 

Laserlys H 

F 
E 

Mod-
taget 
hos 

TB 

AC/TH 

AC/TR 

TB 

TB 

EH 

Pli 

TB 

TB 

TB 

AC/PH 

AC/PH 

AC/PH 

ER 

Postboks 

AC/PN 

AC/PN 

Postboks 

EH 

AC/PH 

EH 

AC/EVJ 

AC/TB 

AC/TH 

AC/TH 

ACt tv J 

AC/EVJ 

l B 

AC/EVJ 



.. - - -

07.06.96 

H/15.06.96 

17. 08.96 

18.08.96 

18.08.96 

19.08.96 

20.08.96 

21.08.96 

26.08. 96 

21.08.96 

30.08.96 

30.08.96 
30.08.96 

01.09. 96 
04.09.96 
06.09.96 

07.09.96 

07.09.96 
07.09. 96 

08.09. 96 
08.09. 96 

09.09.96 
11.09. 96 
1!1.09.96 

1�.09.9b 

1!>.09.96 

16.09.9b 

l7.09.9b 

20.0Ub 

L!J.UY.�o 

21.09. 9b 

2b.09- 9b 
28.09.9& 
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00.27 DST 20- Jo s 3060 Esper�ude l Hvid 

22. o o os r l l 9230 Svenstrup l Kldf 

22. 50 DST Ca. 4 s 7100 Vejle 7 Brun, o r an g e 

03.50 os r 90 • 6 700 Es b j erg l Klar 

Ca. 23.15 DST flere a in. 2630 r d s trup 3 Hvid 

ouo osr 4 l 3660 Stenløse l Hvid, rød 

23.30 DSf 15 l 2300 Købeuhdvn S 2 flere 

00.40 DST 90 s lrhus l Klar 

Ca. 05.05 DST 2680 Solrød Strand 3 Hvid, gul 

20.55 DST 5 l Nyydrd, l Hvid, rlld 
3000 Hels ingør 

Ca. 21.30 DST 10 l 2800 Lyngby l Rød 

21.40 DST 10 l 1850 Frederiksberg C l Hvid, rød, bU 

22.00 DST s l Ryparken, l 
2100 København Ø 

22.00 DST 2-3 l 7442 Engesvang l Hvid 

Aften 8220 B r ab r and Rød, grøn, hvid 

Ca. 00.15 DST Ca. 36 1 Gladsakse, l Hvid 
2730 Herlev 

Aften 2800 Lyngby & Flere Hvid 
3460 Bi rierød 

Aften 4771 Kalvehave 2 

Ca. 22.15 DST > 30 l Ny rød, l Hvid 
4760 Vordingborg 

Ca. 02.1 O DST Ca. 30 1 4771 Kalve have 2 Hvid 

lll. 04.15 og Ca. 5 1 4771 Kalvehave l Hvid 
04.30 DST 
Ca. 03.!10 DST 7100 Vejle l Hvid, rød 

Ca. 22.30 DST 4760 Vordingborg l 
03.00 DST Ca. 7 1 Urbølle, 2 Hvid 

4792 Askeby 

Ca. 19.00 DSl Ca. 20 1 �200 Oilense SØ 2 Sort, lys 

Ca. 22.00 DST Ca. l s Fløng, l Brun, grå 
2640 Heilehusene 

23.20 DST 2-10 s 3660 Stenløse l Røil, orange 

(a. 13.�0 DST Ca. 30 11 2800 Lyngby 2 Hvid 
22.2b lJSl' �240 Odense �Ø r· L Røil, grøn , gul , 

blå 

ill. 2J. l� og flere min. 2830 Virum 2 Hvid 

LU0 DS!' 
21.30 lJS1' 10-l� s Kokborg, 7323 Give 2 Mørk 

lUO lJSl' lO m L8b0 Søborg l Lys 

OUO lJS1' b'l m 4920 Sølles t ed 2 Hød, hvJd 

30/9 1996 

ru y l H FA 
C i TB AC{EO 

Ileteo r H AC{EO 

C{RM AC(EO 

Projektørlys H/fH AC/PH 
Fly? H(PHO AC 

C/CKL AC(EO 

C(EVJ AC/EO 

Venus E(TH AC/EO 

H/PHO AC(EO 

Projektørlys E/TH AC/EO 

Projektørlys E/TH AC/EO 

C/CKL AC/EO 

D/PH TB 

E AC/F.VJ 

Projektørlys H PA 

Projektørlys B AC/EVJ 

Projektørlys B/TB AC/EVJ 

Projektørlys H/TB AC/EVJ 

Projektørlys H/TB AC/EVJ 

Projektørlys H/TB AC/EVJ 

Hånen & Venus H A C /TB 

Projektørlys B/TH Postboks 

Projektør 1 y s B/TB AC/EO 

F l y E AC/TB 

Meteor? H/PHO AC/EO 

Meteor? H/PRO AC/EO 

E AC/1'8 
St j erner E AC/TH 

Projektørlys H AC/TH 

F l y H/EO AC/1'H 

C/KJO AC/EO 

Venus HtPBO AC/EO 

/3 
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/\ larmCentral 

l'/\TUSKODER: 

Alarm modtaget 

Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 

Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 

Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 

Skemaer afsendt til observatør 

Skemaer modtaget fra observatør 

Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser pA observationssted) 

= Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

!Y 
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A RETS 
PRISMODTAGER(E) 

... Gyldendals Lærebogspris 1996 
SUFO/ er et akronym af næsten EU'ske dimen­

sioner - magtfuldt, kompliceret og uforståe­

ligt. Men det står ikke Øesto mindre for Skan­

dinavisk UFO InfonnaJifln- som udgiver bladet 

UFO-Nyt, hvis redaktør er Kim Møller 1/ansen, 

som ses til højre. 

Ad disse snørklede veje fUlder vi frem til årets 

prismodtager, der netop via ufo'eme kom til 

Gyldendal i 1986. Han vil hævde, at ufo-research 

er en legitim videnskabelig beskæftigelse og 

ikke en platform for platugler - og deri har 

han jo ret (som påvist i hans bog: Nærkontakt 
med UFO'er). 
Siden 1986 har Kim redigeret og skrevet i seri­

erne: Mysteriet om ... , Historiestudier og Sam­

fu ndsstudier. 

Ikke mindst Mysterie-bøgerne (også kaldet 

Den sorte serie) er blevet stærkt efterspurgt på 

bibiolekerne-og ligeledes er Samfundsstudi­

er blevet en både pædagogisk og kommerciel 

succes på skolerne. 

For de fleste mennesker indeholder døgnet 

som bekendt kun 24 timer. Af og til har man 

på fornemmelsen, at Kims døgn er lidt længe-

re, eller også er forklaringen på hans produk­

tivitet, at han er fantastisk til at organisere sit 

arbejde. 

Thi det kan han. Ud over at være forfaner og 

redaktør er han nemlig også skolebibliotekar 

og lærer i Ringsted - redaktør af Uf"O·Nyt -

edb-ekspert - gift og har to børn. 

Som Niels Duve (redaktør for Kim) så smukt 

siger det: ·Kim er ansvarsfuld, ordholdende, 

kreativ og meget kompetent isa:r som redak­

tør, men også som forfaner og foredragshol­

der•. 

... G"yldemJa/s Grafikerpris 1996 
l virkeligheden skulle dene stykke prosa over­

hovedet ikke stå her! 

Eftersom det egentlig skulle være en hemme­

lighed for prismodtageren indtil sidste øjeblik, 

hvem der skulle have denne usædvanlige pris, 

som aldrig før har været uddelt - og som vi i 
år uddeler helt ekstraordinært - og eftersom 

den første, der ser dette - mestendels, fordi 

han skal ikla:de ordene et grafisk klædebon­

er Carsten Scbiø/er, befinder vi os i den meget 

uheldige situation at selvsamme Hr. Schiøler 

længe har været bekendt med, at det er ham, 

der er den lykkelige modtager af ovennævnte 

grafikerpris. 

(Og her er det okay at hyperventilere). 

Vi giver prisen til Carsten, fordi han gennem 

IO år (støttet af fremragende kreative ideer fra 

især direktøren og tildels fra Torben Piil- ide­

er som vi altid er meget forsigtige med at videre­

give uden vidners nærvær, da de jo nødigt skul­

le krediteres fejl person) har designet IO rigtigt 

nene Gyldendal Underoisning efterårskataloger. 

Og det synes vi ganske enkelt er prisværdigt 

(get iJ?) 



� i�� 5!2 � z; ;! <=l \ :>�M ::::> ��= <l: A �!ol� � -:re �;� � 
�� CQ Ja-c !ol �il �§� � 

. � <M o � � 
es> r {/} -;;. 
er:: o "" :E: ;;_ 
'";;> 
� 
� 

j b 



"-.. 
'\--j 

Kun fra et fly kan man se, at sporene bliver til et mønster. Men hvad forestiller det? 

Nogen har tegnet i kornet: Hilsen fra de oveljordiske? 
Hvem har tegnet i komet, 
spørger de hinanden i 
Sundby, og de mystiske 
streger i en hvedemark 
har vakt opsigt langt uden 
for Mors. UFO-interesse­
rede er begyndt at strøm­
me til, og det begynder at 
haste, hvis de vil have et 
glimt af det mærkelige 
mønster. Når hveden er 
høstet, er det hele jo forbi. 

Pletter af lejesæd er blot 
et tegn på, at komet er 
kraftigt. Og næsten alle 
landmænd laver de så­
kaldte sprøjtespor ved at 
spare på såsæden med 
mellemrum, der lige pas­
ser til traktorens hjul. 

Men en morgen for nog­
le uger siden så Jens Toft 
nogle mystiske spor i hve­
den på den mark, han solg­

te for et år siden. Sønnen 
Poul driver jorden, så fa­
deren kigger ofte til krea­
turerne, som går på græs 
ved siden af hveden. 

Fra græsmarken førte 
to 40-50 centimeter brede 
spor ind i kornet. Men det 
kunne ikke være en have­
tromle, som havde været 
på afveje for så havde kor­
net ligget i den modsatte 
retning. Det mystiske ved 
sporene i Sundby er, at' 
kornet er knækket i sam­
me retning, og så er der 

ellers lavet et snørklet 
mønster, som bedst ses fra 
luften. 

Morsø Folkeblad fik en 
sportsflyver til at tage en 
tur over Sundby, og fra 
300 meters højde ser man 
tydeligt mønsteret. Men 
hvad det forestiller, er ik­
ke til at vide. Skal det være 
en signatur, er der brugt 
et alfabet, som ikke er 
kendt på planeten Jorden. 

Familien Toft ved ikke, 

hvad man skal tro. De er 
ikke til _1lEQ::teorier, og 
Povl har ikke tid til at vise 
deJ mystiske mark frem. 
Hm har sine malkekøer at 
ptsse og henviser til fade­
ren. 

Jens Toft tror ikke på 
livstegn fra fremmede pla­
neter, men kan heller ikke 
give nogen forklaring på, 
hvorfor nogen har tegnet i 
komet. Han håber at få 
hjælp fra andre ved at stå 

frem og fortælle om fæno­
menet. 

Tage Breinhild i Skive 
er ikke overrasket. Han 
interesserer sig levende 
for uidentificerede flyven· 
de objekter, OFU'er, og 
spor efter sådanne. Brein· 
hild er ikke i tvivl om, at 
spor i kommarkerne kan 
været en. hilsen fra en 
fjern planet. Det er sæson 
for den slags tegn fra den 
overjordiske verden. I fjor 

var der 27 af dem i Sveri­
ge, tre i Norge og 94 i Eng­
land, fortieller Breinhild, 
som også har fået beret­
ninger om et flot mønster i 
komet på en bakke i Ods­
herred og et på Falster. 

Han er ikke blind for, at 
spøgefugle kan tage et el­
ler andet redskab på fød· 
deme og vade rundt i en 
kommark for at lægge 
vildspor ud. Men i nogle af 
de kendte tilfælde er der · lavet så geometrisk kor· 

.------------------------------, rekte figurer, at disse kun 
kan være lavet fra luften • 

med noget, som kunne 
minde om en enorm laser­
stråle.· 

Måske et gigantisk skri· 
veredskab, hvis lige jord­
boerne slet ikke har op­
fundet endnu. Men uanset 
hvem der står bag, skulle 
de nu ikke tegne i komet. 
Det· koster måSke land­
manden i tønde hvede. 

an. 

Jens Toft ved det, som 
kumie være indgangen til 
labyrinten. Det mærkelige 
er, at komet er tromlet ned 
i retning mod græsmar­
ken i begge spor. 



UFO-ALARM 
- Skandinavisk Ufo lnfor-

mations Alarmcentral, 

goddag!, siges der mel­

lem 200 og 400 gange 

årligt. Efter opkaldet sen-

des en rapportoptager i 

marken for at finde ud af, 

hvad det egentlig var du 

så. T JECK tog på l<ursus, 

for at lære at blive ufo­

rapportoptager. 

Af Lars Fogt 

Foto: SUFOI 

J�g er på kursus for at lære at 
lUldersøge uidentificerede flyven­
de objekter. Som en af syv, der har 

meldt sig til et "Rapportoptager-lrur­
sus" i Skandinavisk Ufo Informations 
regi. 

Det er nemlig, hvad de bl.a. laver 
i Skandinavisk Ufo Information - en 
forening med 800 danske medlem­
mer. Når den røde telefon ringer hos 
deres ufo-alarmcentral i Jyllinge, 
tager de som andre kriminalbetjente 

ud og undersøger sagen. Og det er det, 
som tre eksperter ud i ufologien skal 
undervise os syv deltagere i. Hvordan 
vi konkret griber en UFO sag an og 
undersøger den til bunds. 

Personligt har jeg meldt mig til, 
fordi jeg tror, jeg kan blive som Scul· 
ly eller Mulder fra X-files på TV2. Jeg 
ved ikke, om de andre seks på kurset 
har meldt sig til af samme grund. Men 
jeg tror fascinationen af X-files- med 
fremmede væsener flyvende rundt på 
må og få i galaksen - i høj grad spiller 
ind. 

Selv vil jeg helst vil være som 
Mulder. Ufo-verdenen er en mande­
verden - ikke just fyldt af Scully'er. 
Derfor er vi ti på kurset alle mænd i 
alderen 17 til 40 år. En har taget nat­
toget fra Søndeljylland for at komme 
til weekendkursuset på Østerbro, og 
alle er vi interesserede i ufork.lartige 
sager og i at høre om underlige ople­
velser. 

Sådan griber man bare ikke tinge­
ne an i Skandinavisk Ufo Informati­
on. Her går man grundigt og seriøst til 
værks, hvilket også betyder omstæn­
digt. Der ikke helt så meget action 
som i tv-serien X-files. Til gengæld er 
der masser af papirarbejde. Interviews 
der skal foretages med de mennesker, 
som har observeret et fænomen på 
himlen. Og lange rapporter at udfylde. 

Formanden for Skandinavisk Ufo 
Information (Sufoi) Per Andersen stil­
ler sig op, og fork.larer kon om Sufo­
i 's holdning: 

- Vi tror ikke på alt. Men vi tror 
på, at alt bør undersøges. 

Observationer 
'The truth is out there", som de siger 
i X·files. og der er smålc.ager på bordet 
i kursuslokalet. Alle os deltagere har 
spidset både blyanten og ørerne og er 
klar til al tage notater. Underviserne er 
samtidig bevæbnet med stille af 
transparenter, bunker af papir og en 

· overheadprojektor, klar til at lære os 
at undersøge ufo sager. 

- Der er mange definitioner på 
begrebet ufo. Min egen er, at det er el 
himmelfænomen, der ikke kan fork.la­
res, siger Peter Nørgaard.

' 

- Kan det derimod forklares, er det 
et ifo. Hvillr.et betyder identificeret 
flyvende 9bjekt. Det kan være alt fra 
flyvemaskiner, til stjerner og meteo­
rer. 95 procent af alle observationer 
kan der gives en naturlig, sandsynlig 
forklaring på. De tilbageværende fem 
procent er så 

3. grad betyder, at man har sct ufo· 
nauter (som dem, der flyver i de fly· 
vende tallerkener officielt kaldes). 

· Endelig er man de senere år 
begyndt at snakke om nærobservatio­
ner af 4. grad. Det er fysisk kontakt 
med et rumvæsen. Der er f.eks. duk­
ket flere op, som siger, al de er grav i· 
de med et rumvæsen, fortæller Peter 
Nørgaard, hvorefter han fonsæller 
med et stort glimt i øjet: 

- Inden for rumvæsener er der 
nogen, der siger, at der findes de små 
grønne og de store grå - hvor de grå 
vist nok er nogle onde sataner. Men 
det kan vi diskutere i pausen ... 

Interviewteknik 
Interesserer du dig for ufoer, bliver du 
nødt til at kUIUIC se på det med hwnor, 
ellers bliver du skør. Derfor tager 

Peter Nørgaard 
dem, vi klassifi­
cerer sor0 ufoer. Angiv fænomenets lyd: 

en transparent 
frem med en 
tegning af to 
ufonauter i en 
kaffekop. Den 
ene siger til den 

- Ufoer deler 
man igen op i 
forskellige typer 
observationer. 
De mest omtalte 

Brummen, summen, susen, 
syngen, fløjt�n eller brag? 

citat fra "Ufo-rapportskema" 

- og dem, der også er færrest af - er 
nærobservationer. Der er nærobserva­
tioner af: J. grad, som er et ufo set i 
luften indenfor en afstand af 150 
meter. 2. grad, som vil sige en obser­
vation af en ufo, hvor der er registre­
ret en fysisk påvirkning. Et eksempel 
på delle kan være en berømt ameri­
kansk sag, hvor en politimand så en 
ufo i Socerro, New Mexico. Og hvor 
den efterlod tre fordybninger i jorden. 

anden; 
- Hvad er de der flyvende tallerke­

ner for nogen? 
Tro dog ikke kurset er useriøst, for 

straks bevæger han sig over i at 
undervise om, hvordan man skal 
interviewe folk om ufo-oplevelser. 

- Når vi kommer ud til dem, der 
har haft en ufo-observation, så er vi 
ufo-eksperterne. Sådan vil vi blive 
opfattet. Den, der har gjort observati­
onen, vil have at vide, hvad han/hun 
har set. 

-'Det er meget vigtig, at vi intro­
ducerer os pænt og lytter nøje efter 
vedkommende$ forklaring. Vi må 
ikke lede observanten, men fl ham 
eller hun til at fortælle sl præcist som 

muligt, hvad det var han eller hun så, 
siger Peter Nørgaard. 

Ufo-rapport 
Alle oplysningerne fra interviewene 
udfyldes i ufo-rapporten. En meget 
udførlig rapport, der er forsøgt lavet 
så sagligt, som muligt. 

- Ufo-rapporten er det eneste kon­
krete, vi har mellem hænderne. Det er 
nemlig ikke lykkedes at fange en ufo­
naut endnu. Eller fremstille en ufo i et 
laboratorium, siger Sufois formand 
Per Andersen ironisk. 

- Derfor er det vigtigt, at det er 
korrekt, det som slår i den. Det, vi så 
forfærdelig gerne vil have, er rappor­
ter, der er så lig det, der rent faktisk 
foregik som muligt. 

Foto taget af en ansat ved den amerikanske kystbevogtning. Undersøgelser har tasts/Aet, at de fire 
lysende objekter er lysreflekser fra lamper i det lokale, hvor fotografen befandt sig 

- Vi tror, at man bliver nødt til at 
behandle emnet seriøst, hvis man 
ønsker al vide, hvad ufoer rent fak1isk 
er. Rapporterne skal kunne sammen-
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• 70 20 1 1  22 

Ufo lagttaget af omlcring 100 mennesker om bord pi ffldeskibet 
Almlrante Saldanha ved den brasilianske ø Trlnidade. Indsat 
udsnltsfOI'Størrelse. 

lignes, sA man deraf kan drage kon­
klusioner om de fznomener, der bli­
ver set 

Derfor gemmes alle rapporter. 
Toke Haunstrup, en langhåret fyr som 
er formand for Sufois rapponafdeling, 
tager over: 

- Rapponafdelingen er ildce gigan­
tisk. Sufois rapponafdeling er to hyl­
der på mit kollegievzrelse. 

Næste dag 
Syv kursister møder vi igen op til 
synet af baller med smll:ager. Vanil­
jekransene ligner flyvende tallerke­
ner, tznker jeg. Jeg er dog bange for 
at sige det højt - af frygt for, at vi 
straks bliver sat til at skrive en af de 
lange rapponer. Og det viser sig, at vi 
skal til at skrive rapponer: 

Per Andersen, Sufois formand, 
stiller sig op og forklarer: 

• Jeg har bestilt en ufo til i dag. 
Den har forklzdt sig som en skorsten, 
og den skal vi ud og måle på. 

Det gør vi så. Efter at have lært 
en masse tekniske ting om brug af 
vinkelmåler og kompas, går vi ud og 
stiller os op i passende afstand fra 
den skorsten, som vi skal lade som 
om er en ufo. Vi foretager opmMin· 
ger for at fastslå. hvor 'objektet" 
befinder sig. 

"Hold kæft, hvor er de dygtige 
og fantasifulde her i ufo-foreningen ­
sAdan at kunne maskere en ufo som 
en skorsten ... ", tænker jeg måbende, 
mens jeg m!ler. Fremover vil jeg 
kunne se potentielle ufoer alle veg­
ne. Ufoer, der maskerer sig som 
pizzaer, blyanter, højttalere og lygte­
pæle. 

Udfra målingerne foretages przci· 
se beregninger af, hvor det sete fæno­
men befandt sig. Så kan man med 
siØITe sandsynlighed fastslå, hvad det 
kunne være, der blev set, da observa­
tøren mente han sA en flyvende taller­
ken. Ved hjzlp af stjernekort og 
opkald til Ayvevåbnet og Meteorolo­
gisk Institut kan man finde ud af, om 
der var noget andet på det sted, hvor 
ufoen blev set. 

• 95 procent er 'forklarlige' fæno­
mener. Heraf er 21 procent projek­
tører eller lyslasere, 15 procent 
meteorer og I l  procent fly osv. De 
fem procent, der er tilbage, bliver 
klassificeret som uidentificerede fly­
vende objekter (deraf begrebet ufo), 
forklarer Toke Haunstraup, mens han 
gennemgår resultaterne af ufo-rappor­
terne fra de sidste par k 

· Det betyder dog ikke, at ufoer 
ikke kan have en naturlig forklaring. 
Vi har lme ikke fundet den endnu. 

Engle med rumhjelm 
Tanken om, at der vitterlig findes fly­
vende tallerkener, fascinerer nu allige· 

vel OS ·  syv kursister en del. Min side­
kammeral fra Sønderjylland fortæller: 

- Jeg var med i en klub, hvor vi 
diskuterede uforklarlige fænomener. 
En aften fik vi fortalt, at engle er 
rumvæsener. Glorien de har over 
hovedet, er i virkeligheden en 
rumhjelm, der ikke er slået ned. 
Tror du på dtt? 

- Nej, men det er da sjovt. 
I middagspausen denne sidste dag 

kører diskussionen om flyvende tal­
lerkener ret flyvende. 
Snallir l aldrig om, hvad dt flyvendt 
talltrktntr tr for nogen, htr i Sufoi? 

- Jo da, bare ildce her på kurset. Vi 
har f.eks. haft et møde, hvor vi dislru­
terede socialpsykologiske forkla­
ringsmuligheder af ufo-fænomenet. 

- Der er mange teorier om, hvad 
ufoer er, siger en anden og tager over: 

- Nogle siger, det er folk fra andre 
planeter, der besøger os. Andre, at det 
er folk fra Jordens indre. Visse mener, 
at de er fra en anden dimension. 
Andre igen, at det er folk fra fremti­
den - på rejse tilbage i tiden. 

En af kursisterne bryder ind: 
- Hvad med det billede, der er 

taget af en rumansigt i 
klipperne på 

:1S�t:tJIP. 

Mars. Fandt man ud af mere om det? 
Herefter forsætter diskussionen ud 

i berømte ufosager. Indtil en af under­
viserne afbryder: 

- Vi kan garanteret blive ved at 
dislrutere i dagevis, men vi må hellere 
komme i gang igen. 

Vi var ellers allerede sA godt i 
gang - på vej ud ad fantasiens mierga­
laktiske landevej med 400 kilometer i 
timen. 

Efter kurset står jeg udenfor og 
taler om de lave medlemstal i ufo­
foreningerne med en af underviserne, 
Peter Nørgaard, der tager rundt i Dan­
mark og holder foredrag om ufoer: 

- Hvis nu en dansker påstod, at 
han var blevet kidnappet af en flyven­
de tallerken - ligesom det efter sigen­
de er slr.et i andre lande - sA viUe folk 
nok for alvor fl øjnene op for os ufo­
foreninger, sukker han. 

lnteressede nye medlemmer lr.an skri­
ve til: 
Skandinavisk Ufo Information 
Postbox 6. 2820 Gtntoftt 

Fire gange hligt udgiver foreningen 
bladet UFO Nyt. 
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Udklip -J Fyens Stiftst idende 
5000 Oden� den 3 f AUG. 19$ 
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ANNE BIRTHE 
.JUUL .JENSEN 
Morgenposten 
Fyens Stiftstidendes 
korrespondent i New York 

Indbyggerne i Roswell 
er vant til at være til 
grin. I 49 år har de 
hævdet, at der faldt 
et par ufo'er ned ved 

byen under et uvejr i 1947, 
og den påstand har skaffet 
borgerne· et ry for at være 
godt tossede. Bilister på vej 
til Roswell eller gak-gak-ci­
ty, som den længe er blevet 
kaldt, �r som regel et grin 
og en kvik bemærkning 
med fra tankpasserne un­
dervejs. Noget i stil med: 
'Pas nu på, du ikke bliver 
snuppet af marsmændene 
dernede.'· 

Men spørgSmålet er nu, 
hvem der ler sidst. 

Den nye amerikanske 
biograffilm lndependence 
Day er en kassesucces - og 
den handler om rumvæse­
ners indtOg på Jorden. Si­
den filmens premiere i _ 

USA på den amerikanske 
uathængighedsdag, 4. juli, 
har filmen indtjent over 
240 millioner dollar. I Ros­
well, 300 kilometer fra Me­
xico, betyder det flere turi­
ster end nogen sinde. 

De kommer først og 
fremmest for at besøge by­
ens to ufo-museer. I ugen 
omkring filmens premiere 
gik der hver dag 1200 besø­
gende gennem de beskedne 
lokaler hos International 
UFO Museum, og tilstrøm­
ningen fortsætter. Museet 
drives af en ikke-profitabel 
organisation, men regner 
det på præsten, drypper 
det som bekendt på deg­
nen, og andre steder i byen 
er der penge i ufo' er og 
marsmænd. 

Borgmesteren er med på 
løjerne og stiller gerne op 
til fotografering med ar­
men om skulderen på en 
ufo-dukke, og de forret­
ningsdrivende strør om sig 
med ufo-slogans i deres an­
noncer. 

Og med den nyeste opda­
gelse a f  noget, der kunne 
tyde på, at der har været 
liv på Ma��·  bliv.�r såv�l fil-



·d Research Center. Dean Grosby 

. Tu risterne strømmer t i l  den l i l le by Roswel l  midt  
ude i New Mexicos ødemark. De kommer for  at 
besøge ufo-museerne og det sted , hvor d et 
hævdes , at der styrtede ufo'er ned i .. 1 947 . Fi lm­
h ittet 'lndependence Day er medvirkende t i l  den 
enorme i nteresse , men nyheden om , at  der har 
været l iv på Mars , hjæl per også t i l .  

Den 8. jul/ 1947 udsendte militæret en pressemeddefelse, 
hvori man bekræftede, at man havde fundet en flyvende 
tallerken ved Roswell. Næste dag trak militæret / land. 

til en lille bitte kugle, men 
nAr det foldede sig ud, blev 
det hårdt som glas og uden 
nogen rynker overhovedet. 
Materialet kunne ikke 
knuses eller brændes, hu­
sker hun. 

Da mændene lod stykket 
ligge på bordet, sad Fran­
kie længe og legede med 
det, forklarer hun. 

Sammenstød 

OgsA andre på egnen så, 
hvad de hævdede var 
ufo' er, og der er udpeget ri­
geligt med lokaliteter 
rundt om Roswell, hvor de 
angiveligt skulle have lan­
det eller styrtet ned. 

En skulle være fløjet ind 
i et bjerg og være blevet 
knust, og en anden skulle 
have nødlandet med de to 
lig om bord. Nogen så in­
gen væsener fra rummet, 
mens andre hævdede, at de 
så op til fem rummænd ved 
ufo'erne. 

En af dem, der berettede, 
at han så fartøjerne, var 
Jim Ragsdale. Den 4. juli 
1947 om aftenen var han 
ude i ørkenen med sin kæ­
reste, og han fortalte, at de 
så noget, der lignede to 
ufo'er, der stødte sammen. 
Dereller s·tyrtede den ene 
ned. Parret så også nogle 
små væsener, men var ikke 
tæt nok på dem til at sige 
nnfTrf om , hvordan de så 

For fire Ar siden nedsaite 
den amerikanske Kongres 
så en kommission, der �n 
gang for alle skulle under­
søge sagen. Kommissionen 
konkluderede, at det hver­
ken var en ufo eller en vejr­
ballon, der var faldet ned. 
Det var derimod et stykke 
isenkram til oyervågning 
af sovjetiske atom-prøve­
sprængninger, og da ned­
styrtningen skete under 
den kolde krig, blev det 
holdt hemmeligt. Den for­
klaring er langt mere sand­
synlig end ufo-myterne, si­
ger forfatteren William 
Barrett. · 

- Men problemet er bare, 
at kun ganske få er inter­
esserede i sandheden. My­
ten om ufo'erne er skabt for 
business og for showbusi­
ness, siger han. 

Han peger bl.a. på det 
besynderlige i, at der nu er 
udpeget seks steder, hvor 
ufo'en eller"\.lfo'erne skulle 
være styrtet ned - og at de 
ligger 300 kilometer fra 
hinanden. En af de forske­
re, der har argumenteret 
mest for ufo-myten, gav sig 
ud for at have to akademi­
ske grader og skrive på en 
doktorafhandling. Han vi­
ste sig at være postbud. 

Den mand, der hævdede 
at vide, at ufo'erne var -
overført til en hemmelig 
base i Nevada, har dom for 
alfonseri og mangler noto­
risk penge, fortæller Bar-

hændelsen og døde meget 
pMaldende ganske kort tid 
efter. I et af lokalerne i mu­
seet udpeger Deon Crosby 
den serviet, hvorpå syge­
plejersken tegnede rumvæ­
senerne, inden hun flygte­
de. I et andet lokale er ob­
duktionsscenen fra filmen 
Roswell genskabt, i to bio­
grafer kan man høre øjen­
vidnernes beretning fra 
1947, og på væggene hæn­
ger blandt andet avisen, 
The Roswell Daily Record, 
med militærtalsmandens 
udtalelse om, at man var i 
besiddelse af en ufo. 

Ny holdning 

Museet har haft kronede 
dage, siden filmen lndepen­
cknce Day havde premiere, 
men ifølge direktør Deon 
Crosby stikker det dybere 
end så. 

- Holdningen til ufo' er og 
væsener fra rummet er an­
derledes i dag end for år 
tilbage. Den gang blev man 
hængt ud som landsbytos­
se, hvis man påstod, at 
man havde set noget -
medmindre man da boede i 
RoswelL Vores gæster her 
på museet var tidligere lidt 
flove ved at komme her. Tit 
undskyldte manden sig 
med, at konen havde slæbt 
ham herind. Men i dag er 
man mere åben over for 
den mulighed, at der kan 
være liv i nunmet. Og rig­
tig mange a'f vores besø­
gende trækker os til side og 
fortæller, at de har også set 
noget, siger hun. Har der 
været mange besøgende på 
museet i år, er det for in­
genting at regne mod, hvad 
de forventer næste år: 

- Næste år er det 50 år 
siden, det skete, og det skal 
naturligvis fejres med ma­
ner. Folk fra nær og fjern 
er bep-1·nrlt '11 hook P sig ind 
på h r 1 1 bye n, og vi 
Pr i fuld gang rned at udar-

� l  
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nonccr. 
Og med den nyeste opda­

gelse af noget, der kunne 
tyde på, at der har været 
liv på Mars, bliver såvel fil­
men som Roswell som tu­
ristdestination stadigt me­
re populær blandt ameri­
kanerne. 

Og beboerne i Roswell 
kan sige som Liberace, da 
han blev angrebet for at 
have dårl ig smag: 'Jeg græ­
der hele vejen til banken.' 

- Min far så 
rummændene 

Når selv det amerikan­
ske rumfartsprogram, 
NASA, og præsident 
Clinton begynder at tale 
om liv ude i rummet, lyder 
spørgsmålet nu fra flere og 
flere: Måske er de slet ikke 
så tossede i Roswell? 

Frankie Rowe har aldrig 
været i tvivl om, at den var 
god nok. Hun tror fuldt og 
fast på sin far, som en af­
ten i 1947 fortalte hende og 
hendes mor, at han som 

· brandmand havde været 
ude ved en nødlanding af 
en ufo og havde set tre 
rummænd. Hun var 12 år, 
da det fandt sted. I 49 år 
har hun tiet om oplevelsen. 

- Der kom en stor mili­
tærpolitibetjent hjem til os, 
og han stod lige over for 
mig og forklarede, hvad der 
kunne ske, hvis vi nogen 
sinde fortalte dette til no­
gen, siger Frankie Rowe til 
Stiftstidende. 

49 ar efter det møde ser 
hun stadig skræmt ud. 
Men for nylig lod hun sig 
overtale af en god ven til at 
fortælle om ufo' en, og i dag 
frygter hun ikke længere 
for sit liv. 

Autoritetstro 
- Det har været forfær­

deligt at leve så længe med 
sådan en hemmelighed. 
Men jeg turde simpelt hen 
ikke fortælle en levende 
sjæl om det, hverken min 
mand eller børn. Og mine 
forældre og jeg diskuterede 
det aldrig efter, at MP'eren 
havde besøgt os. Han sagde 
lige ud, at hvis vi talte om 
det, ville vi alle sammen 
blive kørt ud i ørkenen og 
skudt. Og så øde som det er 
her, ville vi aldrig blive 

- Holdningen til ufo'er er anderledes i dag, siger direktøren for The UFO Museum and Research Ger 

Dollars 
fra rummt 

fundet. Frankie Rowe smi­
ler undskyldende og forkla­
rer, at sidst i 1940'eme var 
tingene anderledes. Den­
gang troede man på autori­
teterne, og som en god 
amerikaner gjorde man, 
som der blev sagt. Fik man 
besked på at holde mund, 
gjorde man det. 

- Nu da jeg endelig for­
tæller, hvad der skete den­
gang, er jeg godt klar over, 
at der er nogle, der vil gri­
ne af mig og sige, at det er 
det pure opspind, jeg for­
tæller. Men min far løj ik-

ke,; det ved jeg, fastslår 
hl$. Som brandmand var 
heildes far blandt de aller­
førSte der så, hvad der 
hævdes at have været en 
ufo og tre rummænd. Fade­
rert kørte sammen med et 
haivt dusin andre brand­
mænd ud til et sted, som 
ifølge hans beskrivelse lå 
30 'miles nord for Roswell 
og et stykke ind i ørkenen. 

- Han fortalte os, at han 
så et rumskib, der var nød­
landet .. Ved fartøjet gik et · 
rumvæsen, og foran ufo' en 
lå to andre, der tilsynela-

- Jeg tror p;j 
min far. Han ville 
ikke lyve for mig 
og min mor, siger 
Frankie Rowe. 
Obduktionsscenen 
fra filmen 'Roswe/1' 
er blandt de ting, 
de besøgende kan 
se p� det ene sf 
ufo-museerne i byen. 
Her er hun foran en · 
'kunstnerisk' skitse af 
rumvæsen817l9, 

Frankie J 
andre br. 
sked på f 
fik de og: 
om deres 
ler hun. � 
Frankie 
ved et st" 
rumfartf 

- Jeg ' 
statione1 
min far � 
lægen, Of 
t;jent i,nd 
ville vise 
fra det n 
styrtet n 
noget, dE 
Det kuru 

dende var døde. De var ind-'l hyllet i en slags gennem­
sigtige ligposer. Rumvæse­
net var på højde med et 12- . 

årigt barn, og det var i 
stand til at kommunikere 
med min far og de andre 
mænd gennem tankeover­
førsel, fortæller Frankie 
Rowe. 

Meget hurtigt efter at 
brandmændene var kom­
met frem til stedet, kom 
militæret - allerede den­
gang lå der en stor militær­
base i Roswell, og hele om­
rådet blev spærret af. 



ch Center, Deon Grosby 

mkie Rowes far og de 
:lre brandmænd fik be­
� på at forsvinde. Siden 
de også besked på at tie 

: deres oplevelse, fortæl­
hun. Men da havde 
mi9e allerede set og rørt 
l et stykke af et lignende 
nfartøj. 
· Jeg var ovre på brand­
.tiohen dagen efter, fordi 
n far skulle køre mig til 
�en, og der kom en he­
nt �d og sagde, at han 
:e Vise mændene noget 
det rumfartøj, der var 
rtet ned. Han viste dem 
:et; der lignede metal. 
t kunne presses sammen 

Ogsl\ andre p:\ egnen s:\, 
hvad de hævdede var 
ufo'er, og der er udpeget ri­
geligt med lokaliteter 
rundt om Roswell, hvor de 
angiveligt skulle have lan­
det eller styrtet ned. 

En· skulle være fløjet ind 
i et bjerg og være blevet 
knust, og en anden skulle 
have nødlandet med de to 
lig om bord. Nogen så in­
gen væsener fra rummet, 
mens andre hævdede, at de 
så op til fem rummænd ved 
ufo'erne. 

En af dem, der berettede, 
at han så fartøjerne, var 
Jim Ragsdal e. Den 4. juli 
1947 om aftenen var han 
ude i ørkenen med sin kæ­
reste, og han fortalte, at de 
så noget, der lignede to 
ufo' er, der stødte sammen. 
Derefter s"tyrtede den ene 
ned. Parret så også nogle 
små væsener, men var ikke 
tæt nok på dem til at sige 
noget om, hvordan de så 
ud. 

Men også en stribe andre 
mente dengang, at de så 
noget usædvanligt på him­
len over Roswell den aften. 

Vejrballon 

Et velanset ægtepar, der 
drev en isenkramforret­
ning i byen, hævdede det 
havde set en af ufo'erne fly­
ve hen over aftenhimlen 
med meget stor hastighed. 
Ufo' en var tallerkenformet, 
lysende og lydløs. De holdt 
oplevelsen for sig selv i det 
håb, at andre ville stå frem 
og fortælle, at de også hav­
de set ufo' en, men da ingen 
gjorde det, besluttede æg­
teparret sig for at fortælle 
om deres syn. 

Umiddelbart derefter 
fastslog en militær tals­
mand, at der var tale om 
ufo' er, og at militæret nu 
var i besiddelse af en af 
dem. Det var tophistorien i 
den lokale avis, Roswell 
Daily Record, tirsdag den 
8. juli 1947, men knap var 
avisen på gaden, inden mi­
litæret trak udtalelsen til­
bage, og derefter var den 
officielle forklaring, at det 
blot var en slags vejrballon, 
der var styrtet ned. 

hoJOL nemmettgl. Uen tor­
klaring er langt mere sand­
synlig end ufo-myterne, si­
ger forfatteren William 
Barrett. 

- Men problemet er bare, 
at kun ganske få er inter­
esserede i sandheden. My­
ten om ufo'erne er skabt for 
business og for showbusi­
ness, siger han. 

Han peger bl.a. på det 
besynderlige i, at der nu er 
udpeget seks steder, hvor 
ufo'en eller�fo'erne skulle 
være styrtet ned - og at de 
ligger 300 kilometer fra 
hinanden. En af de forske­
re, der har argumenteret 
mest for ufo-myten, gav sig 
ud for at have to akademi­
ske grader og skrive på en 
doktorafhandling. Han vi­
ste sig at være postbud. 

Den mand, der hævdede 
at vide, at ufo'erne var -
overført til en hemmelig 
base i Nevada, har dom for 
alfonseri og mangler noto­
risk penge, fortæller Bar­
rett. 

Bedemanden skulle 
lave små kister 

- Der er jo mange teorier 
fremme, men dem, der så 
ufo'eme i 1947 er ikke i 
tvivl, fastslår Deon Crosby, 
der er direktlr for The In­
ternational UFO Museum i 
Research Center i Roswell. 

Hun har efterhånden 
hørt et hav af beretninger 
om hændelsen for 49 år si­
den, og er ikke kommet 
nærmere en forklaring af 
den grund. 

- Den lokale bedemand 
blev efter sigende bedt om 
at lave nogle små kister og 
truet til at holde mund 
med det. Men han snakke­
de med en sygeplejerske, 
som hjalp med nogle ob­
dulttioner på militærbasen. 
Og hun berettede, at det 
drejede sig om væsener fra 
rummet. 

Hun var skræmt fra vid 
og sans, men kunne dog be­
skrive rumfolkene. For eks­
empel havde de kun fire 
fingre på hver hånd og på 
hver finger var der suge­
kopper. Sygeplejersken rej­
ste til England lige efter 

derledes t dag end tor år 
t i lb<�ge. Den gang blev man 
hængt ud som landsbytos­
se, hvis man påstod, at 
man havde set noget ­
medmi ndre man da boede i 
RoswelL Vores gæster her 
på museet var tidligere lidt 
flove ved at komme her. Tit 
undskyldte manden sig 
med, at konen havde slæbt 
ham herind. Men i dag er 
man mere åben over for 
den mulighed, at der kan 
være liv i rummet. Og rig­
tig mange af vores besø­
gende trækker os til side og 
fortæller, at de har også set 
noget, siger hun. Har der 
været mange besøgende på 
museet i år, er det for in­
genting at regne mod, hvad 
de forventer næste år: 

- Næste år er det 50 år 
siden, det skete, og det skal 
naturligvis fejres med ma­
ner. Folk fra nær og fjern 
er begyndt at booke sig ind 
på hoteller her i byen, og vi 
er i fuld gang med at udar­
bejde et stort program for 
dagene. 

- Hidtil har museet ikke 
mødt megen opbakning fra 
forretningslivet, men det er 
ved at ændre sig, ikke 
mindst fordi vi har fået ny 
borgmester. Den forrige 
sad i 16 år, og han ville ab­
solut ikke høre tale om 
ufo' er og rumvæsener. 
Tværtimod. 

UFO-mand 

Den nye borgmester er 
anderledes. Han kan se po­
tientalet i at være ufo-by­
en, og med god grund. �t 
skøn er, at turisterne læg­
ger mellem tre og fem mil­
lioner dollar i Roswell. By­
en og dens 50.000 indbyg­
gere har tidligere været • 

helt afhængig af landbrug, 
olie- og gas-produktion. I 
den lokale ugepost udn� 
ter såvel skotljshandleren 
som East New Mexico Uni­
versity ufo' er og rumvæse­
ner i deres annoncer. Hav­
de nimvæsenerne haft vo­
res sko på, ville de ikke væ­
re styrtet ned, fastslår sko­
tøjshandleren. 

Det ville have været en 
skidt forretning for Ros­
well. 

)3 
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I N D L A N D  1 .  SEKTION 0) 5 

Græstromle årsag 
til UFo·-mystikken 
En nærmere undersøgelse vi­
ser, at to ukendte gernings­
mænd formentlig ved hjælp 
af en græstromle og et måle­
bånd har skabt de mystiske 
aftryk i en mark ved Dybbøl. 

AF PETER GRAM 

- Jeg tror desværre, der er tale om 
ganske banalt hærværk. 

Det siger astronomen, cand. scient. 
Mogens Winther, Sønderborg, der i 
går var ude at undersøge de mystiske 
mønstre i en mark ved Parallelvej i 
Dybbøl. I en cirkel med en diameter 
på godt 20 meter er kornet trykket 
fuldstændig fladt ned mod jorden. 

Fænomenet er observeret mere 
end 2000 gange i England, hvor det 
har udløst vilde spekulationer om 
UFO-landinger. 

I Dybbøl er det åbe'nbart ikke gæ· 
ster fra rummet, men derimod særde· 
les jordiske spøgefugle, som har væ· 
ret på besøg. 

- Så vidt jeg kan se, har en person 
stået i cirklens centrum med en eller 
anden form for målebånd. Med den 

anden ende af båndet som rettesnor 
har den anden deltager så brugt en 
ganske almindelig græstromle til at 
lægge kornet ned, forklarer Mogens 
Winther. 

Denne teori baserer han også på 
mønsterets udfqrmning. Ved en me­
get nøje opmåling viser det sig nem­
lig, at der ikke er tale om en perfekt 
cirkel, men om en figur sammensat af 
en række rette linier. Og en sådan 
))kantet« cirkel kan meget vel opstå, 
når man bakser rundt i en kornmark 
med en græstromle. 

Høsten skades 
- Erfaringer fra udlandet viser des· 
værre, at den slags opmuntrer til ef­
terligning. Derfor kan vi formentlig 
forvente flere eksmpler i den kom­
mende tid. Og det ville være en trist 
udvikling. For landmanden er konse­
kvensen nemlig en mærkbar nedsæt­
telse af høstudbyttet, ligesom risikoen 
for svampeangreb bliver øget, forkla· 
rer Mogens Winther. 

De ukendte gerningsmænd er for­
mentlig kommet ind på kornmarken 
via et sprøjtespor, hvor kornet i forve­
jen er tromlet ned af traktorhjulene. 

./ 
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Sejlene er sat: ,.fndependence Day« fortsætter med at sætte 
rekorder overalt hvor den kommer frem. OgsiJ i Danmark, hvor 

filmen har premiere 11.  oktober: Flest sæder pli premieredagen. 

+ Ufoer på vej: 

Flere rekorder til 
lndependence .Day 

I.D.-day nærmer sig 

med faretruende ha­
stighed, og mens scl­

fl·thrlller filmen bli­
ver ved med at sætte 

rekorder, er der ob­

serveret ufo'er over 
Slagelse! 

Af Susanne Johansen 
+ Man kan efterhånden næ­
sten ikke tro på flere af slag­
sen. Men faktum er, at sci-fi 

thrilleren •lndependence 
Day« igen har sat rekord. Den­
ne gang i Danmark før filmen 
har aet premiere! 

Rekorden består - indtil vi­
dere - af antallet af biografsæ­
der pr. forestilling i indre Kø­
benhavn. Med Imperials 
1.179, Palads' 700 og Palladi­
ums 400 er det flere end no­
gensinde før. 

• Tidligere havde • Løver­
nes konge« rekorden, men 
den var på knap 400 sæder 
mindre, .. siger Hanne Nielsen 
fra Constantin film, som gang 
på gang selv bliver målløs over 
filmens rekorder. 

· 19. september havde den 
premiere i Tyskland og Norge. 
Og tyskerne selv troede ikke 
på, at den kunne slå ,.Jurassic 
Park«. Det gjorde den. Med 24 
procent. Og i Norge havde 
.Goldeneye« rekorden for 
største åbningsweekend med 
5,4 mio. kr. ,.lndependence 
Day« nåede op på 8,4!« 

Bond fører endnu 

I Danmark er det ligeledes 
·Goldeneye .. , der har rekor­
den for største åhning med 4,9 
mio. kr. Men nu nærmer den 
danske premiere på ,.Indepen­
dence Da y« sig med faretruen-

de hastighed. Og bliver selv­
følgelig ikke mindre interes­
sant af, at adskillige menne­
sker i Slagelse og omegn tirs­
dag aften henvendte sig til 
politiet og Skandinavisk Ufo 
Information med meldinger 
om, at de havde set ufo'er på 
nattehimlen. Og godt nok er 
markedsføringen af filmen 
kreativ, meeen! 

11 .  oktober � det løs. I 
såvel Århus som Ålborg vises 
filmen i to sale, og selv Drive 
In Bio i Farum har forlænget 
sæsonen for at kunne være 
med på premierevognen! 
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Sandheden 
i universet 

PORTRÆT 

AF CLAUS I WERSEN 

Findes der flere intelligente 
livsformer i universet? Andre 
end os? 

Den 2 1 -årige Brian E. Møl­
ler fra Kiskelund ved Kruså 
udelukker ikke muligheden, 
men han er ikke overbevist, 
før han selv har set en rum­
mand eller et rumskib. 

Som lokal repræsentant for 
Skandinavisk UFO Informa­
tion (SUFOI) tager han imod 
vildfremmede menneskers 
beretninger om uidentificere­
de flyvende objekter. 

- Der er mange kritikere i 
vor organisation. Det er en 
seriøs organisation. I 90 pro­
cent af tilfældene kan vi finde 
frem til en naturlig forklaring, 
som for eksempel kan være 
en satellit, et fly eller laser­
lys. I mange af de andre sager 

- mangler vi oplysninger nok til 
at kunne sige noget konkret. 
Så er der kun enkelte sager 
tilbage med meget gode og 
saftige oplysninger, fortæller 
UFO-entusiasten. 

Sidste weekend kimede te­
lefonen ogsa kl. 1 .30 om nat­
ten. Et uforklarligt lys var 
blevet set i Alssund-omr<'ldet. 
Brian E. Møller kørte ud og 
fandt forklaringen: En lyska­
ster pa ringriderpladsen i 
G rasten. 

Brian E. Møller har en lille, 
småskør drøm: At være en­
som rumkaptajn på et fragt· 
skib på vej til nye eventyr. 

Interessen for UFOer har 
han fra sin far. Brian E. Møl­
ler læser science tietion bø­
ger og elsker rollespil, så fan­
tasien fejler ikke noget. My­
stikkens verden, som f. eks. 
spøgelseshistorier, interesse­
rer ham også. 

Med en uddannelsesplads 
som hospitalslaborant bevæ­
ger han sig dog meget tæt på 
virkeligheden. 

- Man skal nok være lidt 
sm<'lskør, men helt skør bliver 
man ikke af det. Det, der hol­
der os i gang, er, at der altid 
er et eller andet, som er uop­
klaret. 
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�n stav o-g-en 2 3  € ring fra rummet 
For 50 år siden, i en skov lysning uden for de 

- ���appe og viste noget 
svenske by Ån elh lm n ende frem. Derefter 
fandt Gosta Car�so� _

;med· hun det ud i skoven, 
gennemsigtig stav og en 

�rtælle.r Gosta . . Carlsson. 
�lden ring. Han påstår at o 

an saml�de tingene op 
tmgene blev smidt ud 

'
fr d

g �ar Siden opbevaret 
en ufo. a em l en bankboks. 

Under rigsorgitnisatlo-
Ifølge finderen er staven 

nen UFO-Sveriges å 
og ringen blevet under-

�øde blev genstande�s; sø
_
gt �t et firma i USA. 

VIst frem for offentlighe- at k 
��en er en legering 

den for første gang. 
· 0 r og guld, med en 

, Den 1 8. maj 1 946 st 
• sten, s�m kaldes epidot. 

Gosta Carlsson nogle 
� Staven m?eholder kvarts, 

meter fra en flyvende tal-
t�pas, diamant og to 

Ierken med flere rumvæ 
u 

_
endte grønt skinnende 

ner ·om bord 
s- mmeraler, som er hårdere · end d" - En kvinde gik ned ad Carlsson

l
.
amant, oplyser 
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UFO � glaskugle) J E 
� I sommeren 1983 fandt rus­Siske arbejdere ved byen Kasi­f!lOV en mystisk og besynder­ligt udseende kugle hele syv meter nede i jorden. Ingen kunne afsløre, hvor kuglen . stammede fra. . 

De fleste gæt gik på, at den 
' 

mAtte være kommet fra det , ydre rum. Det viser sig nu, at UFOen er en glaskugle. Russi­ske forskere har med hjælp fra den danske UFO-organisation �UF<? I undersøgt den mærke­li�e tingest, og der er ingen tvivl. 
Kuglen er ca. 200 år gam­mel _og stammer fra datidens russ1ske glasproduktion. 
UFO-kuglen har formentlig været brugt som legetøj. Men -hvordan de�. er havnet syv meter nede 1 )Orden, kan ingen svare på. mun 

l 

z>>�Vildledningsmanøvre« 
Om agurketiden er helt ov­
re for denne gang, er jeg n u  
i k k e  h e l t  si kker p å  efter at 
alverdens tv-medier og 
presse beretter, at  NASA's 
videnskab har fundet spor 
cfter bakterie og l i vski m  i et 
gammelt meteor'/ 

Men jeg har det nu sådan 
med at skue og se alt ing l idt  
fra oven. 

For i medens NASA k i k­
kcr dybt og klogt ned i me-

teoret med m i k roskop, kan 
det jo hænde, at nde sm;i . .  
omtalte,  grønne mænd nsid· 
der oppe i et l.lEQ og k i k kPr 
ned pii dem og udbryder·• 
det er fantastisk de h r� r  all i· 
gevcl fu ndet l iv, og skru p­
griner, · de kender N J\SJ\ 
godt nok' 

Tv og presse er lykkelig1�. 
næsten som små børn, og 
sender det ud til alvcrden. 
Ocn hcta l t e  autori t Pt er 

dern, vi kan stole på, men 
mon i k ke tv overv u rdcrer, 
<tt derC's autoriteter skul le  
have patent pa, om der er 
l iv udt· p<i de andre plane­
l • •r7 I Ivari med de over to 
hundrede tusinder rappor­
ll'r, dPr fim:l igger om U FO­
er'1 M;rn skal  i k k<' . .  g{t over 
:len efter vand .. l 

Pressen glemmer helt at 
NJ\SJ\ har d. modstykke i den russiske og mere iihne 

rum forskning og der herfra 
kommer mere forbløffende 
viden , senest fra rumson­
den Phobos 2, der tog foto­
grafier af planetl-'n Mars, 
der også blev vist på TV l !  

M e n  dem i tv-huset ser 
nok slet i k ke deres egne tv­
udsendelser? 

Venlig hilsen 
Tage Breinhild 
Dn/J:a8 All t; 4.3, 
7800 Ski ur. 
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Var det 
U _Ble r? 
For 10 år siden 
havde jeg og 
min familie lejet 
et hus ved havet 
ved en stejl klint 
et lidt øde sted 
her i Danmark. 
En meget stille 
sommernat så 
vi pludselig tre 
»røde stjerner• 
mellem alle de 
andre stjerner. 
Disse UFOer 
kom nærmere 
vores hus, men 

pludselig drejede den ene UFO mod højre og forsvandt. De to 
andre, som nu lignede røde balloner med en orange aura og 
var ca. 1 ,50 m i diameter, svævede stille rundt foran vores hus. 
Vi sad indenfor og kiggede ud ad vinduerne, da vi var lidt ban­
ge, men også meget nysgerrige. Et par gange var de ca. 1cun tre 
meter fra vinduet, hvor vi sad. Vi følte, at vi blev observeret. Ef­
ter ca. 112 time fløj de ud over vandet og igen op på himlen. 
Pludselig fløj den ene til højre og blev stående stille. Vi sad og 
så på den i ca. 10 min., men da intet skete, gik vi i seng. Jeg har 
fonalt den Danslee UFO-forening om det, og de Iean ikke give os 
en forklaring. Måske Iean du? L W. 

Svar: Desværre kan jeg ikke se, hvad det er, I har oplevet, og jeg 
kan heller ikke finde nogen anden helt plilidelig forklaring pd 
fænomenet. At det er en UFO, I har haft besøg af, er der nok in­
gen tvivl om. Mange andre end jer har set UFOer. Der er folk, 
der hævder, at de har kontakt med intelligensvæsener fra ver­
densrummet og andre kloder. Det siges, at disse væsener hol­
der skarpt øje med livet pd vores klode, og at lirsagen hertil 
bLa. er forureningen, atomtruslen og for evolutionens skyld. 
Det hævdes ogsd, at disse rumfolk sender observationsfartøjer 
ud for enten at kontakte eller studere enkeltindivider eller fa­
milier. 

Skytte eller 
skorpion? 
Jeg er født d. 23. 1 1 .  1972 
Id. 5.10. Er jeg så Skytte el­
ler Skorpion? Kan du hen­
vise mig til en astrolog, der 
kan lægge mit horoskop? 
Hvad vil det koste? H.S. 

udvalg af astrologer i fag­
bogen, eller i et astrologisk 
17UlgasitL Prisen varierer 
mellem ca. 700 og 1400 kr. 
for et personligt udarbej­
det fødselshoroskop. For 
l 00-250 kr. kan du fil lagt 
et sdkaldt computer-horo­
skop. 

Svar: Din tvivl er forstlle- Selv om kvaliteten pd 
lig, idet du er født Uge pd disse bliver bedre og bed-
overgangen mellem Skor- re, skal du være opmærk­
pion og Skytte. Men du ER som pd, at en dygtig fag­
Skytte. Solen er ndet knapt astrolog er bedst til at for­
�n grad ind i tegnet og stlu tolke de mange kombina­
altsd lige pd kanten mel- tioner i et horoskop. Du 
lem de to tegn. l dit fød- har et spændende horo­
selsdr gdr Solen ind l Skyt- skop, som kan være inter­
ten d. 22. november kL essant at .fll tolket. Aret 
6.00, sd var du ftldt lt nov. '95 - nov. '96 ser ud til 
døgn tidligere, luwde du at stil t partner-lægte­
været SkorpiotL !forældreskabets tegn -

Du kan finde et stort ikke7 

<!% Clajrvoyagce 
Forelsket i en gift mand 
Jeg har i snart to år været forelsket i en gift mand. Vi ar­
bejder sammen, og min forelskelse er vokset og vokset. 
Jeg tror ikke, jeg har en chance hos ham. Han taler meget 
om sin kone og børn og altid, som om han er meget glad 
for dem og stolte af dem. Hvad føler han for mig? Ved 
han, at jeg er så besat af ham? Jeg ønsker ilcke at gøre no­
gen ulylckelige, men jeg har vel også krav på lidt kærlig­
hed. Jomfruen 

Foto: NORDFOTO 

Svar: Ja, du har ogSil ret til kærlighed. ingen tvivl om det. 
Du ved sikkert allerede selv, at han elsker sin kone og 
børn utrolig højt. Du bør se at finde et andet arbejde og 
prøve at komme over din forelskelse, selv om det vil tage 
tid og være en smertefuld proces. Jeg kan se, at du vil have 
godt af et jobskifte, og at tiden er inde for dig til at foreta­
ge nogle vigtige omlægninger i dit liv. Det kan være, du 
flytter fra din nuværende bolig. Du vil være kommet over 
det værste næste fordr. Du vil ogSil møde ham, der skal 
være 17Ulnden i dit liv fremover, og han er ikke gift. ,.� prømmetydpjga 

Inspiration til drømmegruppe? 
Vi arbejder med vores drøm- ilcke så erfarne og har meget 
me i en drørnmegruppe, som forskellig baggrund, så det må 
vi startede for 1/z år siden. Vi ilcke være noget alt for indvik· 
hygger os med det og får også let. Kirsten 
forstået en masse om os selv 
og grundene til vores drøm­
me. Da vi nu savner lidt inspi­
ration til at komme videre, vil 
vi gerne vide, om der findes 
nogle hjælpemidler ud over 
bøgerne og det beskrevne 
drømmetydningsarbejde, 
som vi Iean benytte os af? Vi er 

IJ O  

Svar: Strephon Kaplan- Wil­
liams har efter et 10-tlrigt 
drømmeforskningsprojekt 
udviklet et sæt Drømmekort. 
Drømmekortene er et kvalifi­
ceret og effektivt redskab, der 
kan bruges til at forstil drøm­
me. De bestllr af drømme- og 

visdomskort med over 5000 
symboler. De er baseret pd en 
dybdegtlende helhedsmodel, 
der viser, hvordan de væsent­
lige arketypiske kræfter ar­
bejder i psyken og livet og in­
deholder over 500 opgaver i, 
hvordan 17Uln arbejder med 
disse. Drømmekortene er ikke 
vanskelige at arbejde med. 
De er udgivet af Bonniers Bø­
ger, og der følger en god in­
srruktionsbog med kortene. 
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JA r­Ingen besøg-fra.ttumnlet 
NÆSTVED: Alt tyder på, at det syd­vestlige Sjælland har været forskånet for besøg fra det ydre rum. Et fænomen på himmelen har fået mange fra det me­ste af Syd- og Vestsjælland til at kon­takte politiet om en t./EO-ob�on. men centerchef Mich.aelschumann, Næstved Storcenter, giver en meget jordnær forklaring på lysfænomeneme: 

- Vi fejrer i øjeblikket fødselsdag, og i denne uge har vi et lysshow, hvor en 4000 watts spot sender en halv snes la­serstråler i luften, siger han. 
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LASERLYS 
·sKA�3E 
UFO-PANIK 
Mange mennesker på 
Sydsjælland blev tirs­
dag aften opskræmt af 
mystiske lys, som cir­
klede run'dt på natte­
himlen. 

- Er det ufoer eller 
invasion fra rummet, 
lød det i bekymrede op­
kald til politiet i både 
Slagelse og Køge. Også 
Skandinavisk Ufo In­
formation fik op imod 
20 henvendelser. 

I går blev det så klar­
lagt, at de ejendommeli­
ge h immel-{)bservatio­
ner havde en jordnær 
årsag. 

Et storcenter i Næst­
ved fejrede nemlig fød­
selsdag med blandt an­
det lasershow . F: n  spot på 4 . 000 watt sendtr en 
halv snes stråler i vej-
ret. Lys, der frem kaldte 
angst i Sydsjælland. 

Urlkltp af A k t u e l t  
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UFO V��E 
LASERI: '""' 
NÆSIVED Alt tyder på, 
at det sydvestlige Sjæl­
land har været forskånet 
for besøg fra det ydre 
rum. Et fænomen på 
himmelen gav telefon­
storm hos politiet, men 
centerchef Michael Schu­
mann, Næstved Storcen­
ter, giver en meget jord­
nær forklaring: ,. Vi fejrer/ 
i øjeblikket fødselsdag 
med et lysshow... RB 

Å ��A D l t �  [. .(.  
2100 �Bl.MIAVN Ø Tll..O'ON l l 41 14 e t  

,_l...'lr., .,  ln!ormatton 
3 OKT. 1996 · J� �rvn. den ----­"MrMJt•ctw ... --

UFO-aJann 1 -z.. 1-. s· n d tl- ..:.J .:::. pa t�æ an --... a Politiet i Slagelse har på det seneste fået en del forskræk­kede opringninger fra folk, som har set •noget mistænke­ligt .. oppe på himlen. 
Noget, som cirklede lang­somt rundt og rundt og vend­te tilbage gang på gang, lød anmeldelserne til politiet, som velvilligt sendte en pa­truljevogn ud for at kigge på nattehimlen. 

Forklaringen bag de ek­straordinære fænomener vi­ste sig imidlertid at være yderst kedelig. Næstved TI­dende kan konstatere, at den mulige UFO skyldes en gan­ske jordnær fødselsdagsfest for Næstved Storcenter. 
Centeret fejrer såmænd be­givenheden med en 4.000 watt laserspot, som fejer hen­over h imlen . 



SALG AF BØGER OG HEFTER 

UFOer: Hvad siger videnskaben? 

Den hidtil mest omfattende , videnskabelige undersøgelse af ufo-fænome­
nerne blev udført på vegne af den amerikanske regering hos Universily 
of Colorado i USA . 

Efter et par år og mange tusinde dollars , afleverede lederen af projektet , 
d r .  Edward U .  Condon , en rapport , der ikke helt uventet slog fast , at det 
var spild af tid og penge at undersøge ufo-rapporter fremover . 

Siden har både tilhængere og modstandere ivrigt diskuteret , om rapporten 
var resultatet af en seriøs undersøgelse - eller om den var et bestilt 
arbejde . Dette hefte fremlægger alle fakta i sagen. 

39 sider , illustreret. Pris kr . 48 ,00. 

UFO-bølger 

Er ufo-bølger affødt af medieomtale? 
Eller findes der bølger simpelthen , fordi 
ufoer optræder oftere i visse områder og 
på visse tidspunkter? 

Der har været mange ufo-bølger i histo­
risk tid. En af de mest veldokumenterede 
er bølgen fra 1 896-97 . Her var det ikke 
flyvende tallerkener eller ufoer , folk så . 
Det var luftskibe . 

Illustreret , 50 sider . Pris kr. 58,00. 

Sådan bestiller du Husk 

UFO-bølger 

--- � 

Send os beløbet plus kr. 1 5 ,00 til dækning af 

forsendelse. Enten på vores girokonto: 9 1 1  
77 25. SUFOI , Boks 6,  2820 Gentofte. Eller 

send en check til: SUFOI , Boks 6, 2820 Gen­

tofte. 

Husk at skrive på girokortet eller i brevet, 

hvad du bestiller. Titler er t ilstrækkeligt. 

Er du i tvivl , så ring på 70 20 1 1  22. 



Dobbeltmåner 

SUFOI modtog i oktober 1 993 seks 
beretninger om dobbeltmåner . Et 
ekstra billede af månen blev obser­
veret lige ved siden af den "rigtige " 
måne . Det bemærkelsesværdige ved 
disse optiske fænomener var , at 
ingen kendt litteratur synes at have 
beskrevet tilsvarende observationer . 

Dette hefte beskriver , hvordan 
SUFOI undersøgte observationerne 
af dobbeltmåner , og hvilke teorier 
der måske kan forklare fænomenet . 

Illustreret , 60 sider . Pris kr . 76,00. 

Lemvig, ca. 25. oktober 1993. 

UFOer over Polen UFOer over Polen 

UFO 

I kølvandet på ændringerne i Øst­
europa har SUFOI udgivet en af de 
få u fo-bøger , der findes fra om­
rådet . "UFOer over Polen " inde­
holder mange rapporter om landin­
ger , nærobservationer , fysiske 
påvirkninger og u fo-fotos fra Polen . 

N æ r o b s e rvat i o n e r ,  U FO-fotos 

Bogen behandler også ufologiens 
historie i Polen og indeholder bl .a.  
de to første polske ufo-fotos. 

To bind med 84 sider . Kr . 86,00. 

Ufo l o g i e n s h i storie i Polen 

1 9 4 7- 1 9 8 7  

Bronislaw Rzepecki 

B 
Skandinavisk UFO Information 

En grundbog i ufologi med danske og udenlandske observationer , 
fotoanalyser og ufo-teorier . Rigt illustreret . Henvender sig særligt til unge 
og er velegnet til studie-kredse . 

Gyldendal , 48 sider . Nu nedsat . Kr . 39,00. 
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SALG AF VIDEOER 

Messeugers of Destiny 

Den første af videoerne om de 
fantastiske lys over Mexico , bl.a . 
optaget under solformørkelsen i 
1 99 1 . Flere af lysene er virkelig 
mystiske , og på grund af solfor­
mørkelsen var der en masse menne­
sker , der observerede og filmede de 
mærkelige lys . Det er en af de mest 
spændende film om ufoer , vi har set 
i lang tid .  Engelsk tale . 

75 minutter . Kr . 250,00. 

Masters of the Stars 

Videoen fortsætter , hvor "Messengers of Destiny " sluttede: Optagelser af 
nogle af de mest omfattende og hyppige ufo-hændelser i Mexico. Bl .a .  
optagelser i dagslys af  en hændelse fra l .  januar 1 993 , hvor tre ufoer blev 
filmet over en motorvej - trafikken gik helt i stå på grund af de mystiske 
lys .  Dette er en video , der er mindst lige så spændende som forløberen 
beskrevet ovenfor. Engelsk tale. 

75 minutter . Kr . 250,00. 

The Terrestrial Connedion 

Her kan du opleve foredraget for FN , som blev holdt af den tidligere 
NASA-konsulent Richard Hoagland. Derudover indeholder videoen blandt 
andet optagelser og diskussion af den underlige stenformation på Mars , 
der ligner et ansigt , herunder de nyeste computeranalyser af billedet. 
Engelsk tale. 

93 minutter . Kr . 1 90,00. 


